

提升管理效能 优化营商环境

2024年度翔安区市场监督管理工作亮点频出,为企业高质量发展赋能

晨报记者 张雅雯
通讯员 黄培真 陈梅冰

市场监管一头连着经济社会发展,一头连着民生福祉。1月9日,“益企飞翔”——翔安区市场监督管理工作情况新闻发布会顺利召开,会上通报了2024年度翔安区市场监督管理工作开展情况及成效亮点。厦门市市场监督管理局食品安全总监李加明,翔安区区委常委、副区长王永欣,翔安区市场监督管理局党组书记、局长许子翼出席发布会并答记者问。

创新便民机制 激发经营主体活力

据介绍,翔安区积极推进落实“高效办成一件事”、准营承诺即入制、个体工商户登记许可“全区通办”“翔速通”企业服务品牌帮代办等便利化措施,共办理“高效办成一件事”5605件,“准营承诺即入制”22件,个体工商户“全区通办”12051件。

此外,翔安区创新推出“审批外卖”,为企业提供“免证办”和“园区办”等服务,并根据部分特



翔安区市场监管局协助企业快速完成设立登记手续。
翔安区市场监管局供图

殊群众需求,将“最多跑一次”的便民服务升级为“上门办证”的靠前服务;同时,通过调整登记权限,在全市率先开展注册资本无上限规定的内资有限责任公司的登记管理工作,进一步方便各类企业就近办理。

强化政企沟通 赋能高质量发展

针对翔安区经济状况和企业的实际需求,翔安区出台了《翔安区知识产权奖励补助办法》,安排

充足的财政资金支持企业知识产权创造、保护和应用。

为促进政企良性互动,翔安区推出“益企飞翔”“NOI+”企业伙伴服务计划,并设立一站式综合服务驿站,组建“注册、知识产权、药品、质量”联合服务团队,为企业节约经费6万余元;同时,协助企业申请翔安区标准化战略奖励119万元。值得一提的是,这一创新做法获评厦门市“十佳”营商环境创新举措。

在文旅领域,翔安区指导成

立“餐饮业协会”,开启“翔安百味”春风行动,抢抓文旅产业发展新风口。

加强监管力度 维护公平竞争秩序

营商环境没有最好,只有更好。翔安区不断完善信用体系建设,推进“双随机、一公开”跨部门联合监管工作,营造公平竞争的市场环境;同时以优化营商环境、维护市场公平竞争为主线,对房地产市场、旅游市场等重点领域

进行整治,共查办相关案件9起,罚没26.07万元。

公平竞争是市场经济的核心,也是推动高质量发展的重要保障,翔安区积极开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理,在市对区第三方专项评估中基础得分和总分均列全市第一。

探索新路径 护航台企健康发展

让台企愿意来、留得住、发展好。2024年翔安区不断优化营商环境,成立厦门首个区级个体私营企业协会台商企工作委员会,并签署《优化营商环境 助推两岸融合发展合作备忘录》,包含扩大推行许可“证前指导”事项、实施包容审慎监管等12项服务内容,全方位、多层次为在翔台企发展保驾护航。

下一步,翔安区将联合台办、金门县政府建设翔金两岸消费者权益保护平台,探索跨境消费纠纷快速处理、消费维权协作、信息资源共享等合作机制,促进翔安区、金门县在消费维权领域的深度融合和协同发展。

从闲置到新生,古厝“活”起来

霞阳社区活化利用闽南古厝,建成社区公益性场所

海沧观察

晨报记者 颜司雅
通讯员 杨伟平 林婷婷

近日,记者穿过霞阳社区整洁宽敞的步道,越过十八棵榕树守护的渡口,一座座饱含闽南特色的古厝映入眼帘,它们在阳光下熠熠生辉,远观仿若一座座“金屋”。其中,有一座特别的建筑,不久前刚完成它的“全新蜕变”。这座始建于清代的古厝,名为“状元堂(杨涵秋宅)”(以下简称“状元堂”),不仅承载着丰富的历史文化信息,更见证了海沧区在古厝保护与利用方面的积极探索与显著成效。

状元堂是一座由前后两进主体建筑组成的合院式建筑,有着闽南传统建筑中的砖木石结构、燕尾脊与硬山顶。古厝大门左右两边镶嵌白花岗岩石,雕刻楹联写着“海楼高涌三山外,尘世深藏一粒中”。洁白的燕尾脊、精美的



状元堂门口楹联写着“海楼高涌三山外,尘世深藏一粒中”。记者 颜司雅 摄

石雕、红蓝相间的几何纹拼砖……无不诉说着这栋不可移动文物的历史故事。

社区工作人员介绍,状元堂的主人是生于清朝末年的霞阳人士杨涵秋。他在南洋和东瀛经商时结识状元夏同龢,门前的这副楹联,就是夏同龢为杨涵秋书写的,古厝因此取名为“状元堂”。不仅如此,相较于传统式的闽南建筑,

状元堂还别具一格,有着高耸的“枪楼”、陡峭的木质楼梯、隐蔽性极强的眺望窗口等,使其成为闽南地区少有的自带防御系统的民居。状元堂的特色也成就了它的建筑艺术价值,保护这座建筑对于研究闽南传统建筑的类型和装饰有极大的意义。

然而,在过去的一段时间内,状元堂因为一些因素被荒废闲置。



站在院内,高耸的“枪楼”十分显眼。记者 颜司雅 摄

2024年3月,海沧区启动“状元堂(杨涵秋宅)”抢救性修缮工程,聘请具有丰富闽南民居彩绘经验的老工匠对木雕、剪瓷等部分进行复原。在霞阳社区居委会及周边居民助力下,状元堂于2024年12月正式修缮完毕。现在的状元堂,内有绿植,外有围栏,一砖一石、一木一瓦聆听着历史的回响,焕发出全新的面貌。未来,状元堂将打造成社区党群服务中心和微型消防站,为城中村现代化治理写下鲜活注脚。

在海沧区,还有许多如同状元堂一般的古厝正在修缮,旧貌换新颜,迸发新能量。青礁村的芦塘书院,现已活化为开设各种

丰富文化活动的新时代文明实践站;鳌冠村内,闲置的红砖古厝,华丽转身为集传统韵味与现代休闲于一体的咖啡新地标——“桃禧小院”。海沧区古厝保护与利用的具体实践,是对历史文化的尊重与传承,更是对城市发展的革新与探索。这些古厝以生动的实例证明,传统文化能够焕发新生,融入现代生活,成为联结过去与未来的桥梁。

未来,期待更多社区能够深化古厝保护与利用的探索与实践,让现有古厝重现昔日风采,造就多元化的文化体验空间,为城市发展注入新的文化内涵和活力。